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ВСТУП 

Пожежі, що виникають у будівлях з масовим перебуванням людей, можуть 

класифікуватися як надзвичайна ситуація. 

У будівлях з великим скупченням людей, коли аварійні ситуації ліквідовані 

але виникають значно складніші ситуації, які потребують як ліквідації, так і 

сумісної евакуації людей та матеріальних цінностей у безпечне місце. 

Складністю ситуації у разі пожежі в таких будівлях – це необхідність рятування 

людей. Часто ці дії доводиться проводити за складних погодних умов (наприклад 

при низьких температурах взимку), задимленості на шляхах евакуації тощо. 

Пожежна безпека в навчальних закладах наразі є актуальною проблемою. 

Особливо це стосується шкіл, де вона є мінімальною вимогою для забезпечення 

безпеки дітей. Навчальні заклади, що належать до державної форми власності, 

мають рівень пожежної безпеки в значній мірі. 

  Під час гасіння пожеж підрозділи ДСНС виконують такі завдання: 

- Допомога людям, що вимагає високого рівня підготовки;   

- навичок спілкування з керівниками об'єктів, правильної оцінки ситуації 

та правильне рішення керівника гасіння пожежі в надзвичайній ситуації. 

Школи – це будівлі з великим скупченням людей, тому в разі виникнення 

пожежі буде досить складно, і доведеться реагувати та евакуювати людей і 

матеріальні цінності в безпечне місце. 

Складність пожежних ситуацій у таких будівлях, особливо в освітніх 

закладах пояснюється необхідністю в рятуванні дітей та молоді. Ці дії потрібно 

здійснювати в складних умовах, що вимагає від особового складу людей 

докласти максимум зусиль. 

Так, підрозділами територіальних органів ДСНС України впродовж 12 

місяців 2021 року в Україні зареєстровано 75 306 пожеж. Порівняно з 

аналогічним періодом минулого року кількість пожеж зменшилася на 22,0 %, що 

відбулося, насамперед, за рахунок зменшення кількості пожеж у природних 

екосистемах (-57,1 %) і на відкритих територіях (-32,1 %), сукупна питома вага 

яких становить 55,4 % від їх загальної кількості. 

Унаслідок пожеж загинуло 1 636 людей, у тому числі 32 дитини; 1 239 

людей отримали травми, у тому числі 80 дітей.  

Кількість загиблих унаслідок пожеж збільшилася на 9,4 %; кількість 

травмованих на пожежах зменшилася на 3,8 %. Кількість дітей і підлітків до 18 
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років, які загинули внаслідок пожеж, зменшилася на 25,6 %; кількість дітей і 

підлітків до 18 років, травмованих на пожежах, зменшилася на 20,0 %.  

Матеріальні втрати від пожеж склали 12 млрд 523 млн 69 тис. грн (із них 

прямі збитки становлять 2 млрд 935 млн 628 тис. грн, побічні – 9 млрд 587 млн 

441 тис. грн).  

Матеріальні втрати від пожеж збільшилися на 7,7 % (прямі збитки 

збільшилися на 26,4 %; побічні збитки збільшилися на 3,0 %); кількість 

знищених і пошкоджених будинків (споруд) зменшилася на 18,9 %; кількість 

знищених і пошкоджених транспортних засобів (техніки) зменшилася на 4,6 %; 

кількість знищеного зерна зменшилася на 67,0 %; кількість загиблих свійських 

тварин зменшилася на 81,1 %; кількість знищених кормів збільшилася на 37,8 %; 

кількість загиблої свійської птиці збільшилася на 56,8 %.  

Щодня в Україні, в середньому, виникало 225 пожеж, матеріальні втрати 

від яких складали 37 млн 49 тис. гривень. Кожного дня внаслідок пожеж гинуло 

4 людей і 3 людей отримували травми; вогнем знищувалось або пошкоджувалось 

62 будівлі (споруди) та 13 одиниць техніки. Прямі збитки від однієї пожежі 

становили 38,9 тис. гривень. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло 4 людей і 3 людей отримували 

травми; вогнем знищувалось або пошкоджувалось 62 будівлі (споруди) та 13 

одиниць техніки.  

Прямі збитки від однієї пожежі становили 38,9 тис. гривень. 

Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 12 місяців 2021 року 

порівняно з аналогічним періодом 2020 року наведено в таблиці 1.  

На рисунку 1 наведено основні показники, що характеризують стан із 

пожежами в державі за 12 місяців 2021 року порівняно з аналогічним періодом 

2020 року. 

Пожежі в навчальних закладах (у тому числі школах, гімназіях та ліцеях). 

Університети та підготовчі школи постійно перебувають у зоні ризику. Тому 

важливо пам'ятати пропожежну безпеку в повсякденному житті. 
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Таблиця 1 – Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 12 

місяців 2021 року порівняно з аналогічним періодом 2020 року* 
 

 

 

Рисунок 1 – Основні показники, що характеризують стан із пожежами в державі 

за 12 місяців 2021 року порівняно з аналогічним періодом 2020 року 

У рамках комплексної курсової роботи було проаналізовано та перевірено 

протипожежну характеристику шкільної будівлі. 



7 
 

РОЗДІЛ І. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

1.1. Загальна характеристика об’єкта 

Сахновщинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 розташована по 

вулиці Остапченка, 40. Територія школи огороджена та упорядкована. На 

території школи є спортивний майданчик та господарські приміщення. Під'їзна 

дорога до будівлі школи має тверде покриття, а територія школи заасфальтована. 

Проєкт прив'язки школи до існуючої забудови передбачає відстань до будинків 

індивідуальних забудовників, магазинів та інших будівель і споруд. Підрозділи, 

що були направлені на пожежу, включали два відділення 55-ДПРЧ до місця 

виклику, одне відділення від Лебедівської районної пожежної частини та одне 

відділення від Сахновщинського елеватора. Знаходиться людей: 300 вдень і один 

вночі. 

Особливості будівлі: будівля школи розміром 50мх50м, триповерхова, 

стіни з силікатної цегли, перекриття з залізобетону, перегородки з червоної 

цегли. Підлога дощата і мозаїчна. Фарба бітумна. Будівля немає зовнішнього 

пожежного виходу. Димова драбина відсутня. Система димовидалення відсутня. 

Евакуація здійснюється двома внутрішніми сходами. Точкою відключення 

електроенергії є електрощитова на першому поверсі; приміщень для розміщення 

НХП, РР та ВР немає. Протипожежних перешкод немає. Підлоги дощаті, 

лінолеум, паркет, керамічна плитка та мозаїка. Двері та вікна дерев'яні, одно- та 

двостулкові. Опалення індивідуальне, є окремі котельні для води та газу. На 

кожному поверсі є чотири пожежні гідранти. Пожежні гідранти розташовані на 

вулиці Оставченка, біля школи та дитячого садка. 

На першому поверсі – фойє та кабінет секретаря, кабінет директора, 

кабінет історії, кабінет ДВП, медичний кабінет, кабінети першого класу, 

деревообробна майстерня, електрощитова, їдальня, буфет, підсобне приміщення, 

кухня, спальні для першокласників, кімната обслуговуючої праці. 

На другому поверсі – дві спортивні зали, роздягальні для дівчат та 

чоловіків, учительська, бібліотека та кабінет української мови та літератури, 
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кабінет іноземних мов, буфет, кабінет фізики, фізична лабораторія кабінет 

інформатики, загальноосвітній клас, кабінет психолога та кабінет біології. 

На третьому поверсі розташовані актова зала, кабінет математики, кабінет 

інформатики, кабінет зарубіжної літератури, кабінет російської мови, кабінет 

іноземної мови, учительська, кабінет початкових класів, кабінет хімії, 

лабораторія хімії, кабінет музики та кабінет заступника директора з навчально-

виховної роботи. 

 

1.2. Пожежна небезпека об’єкта 

Будівля середньої школи побудована з негорючих матеріалів і є 

протипожежним об'єктом органів влади. 

Будівля школи має коридорне планування з вестибюлем з класами, 

спеціальними кабінетами та лабораторіями з одного боку. Приміщення має 

головний та запасний виходи. 

У будівлі не зберігаються небезпечні хімічні речовини, вибухові речовини, 

радіоактивні та інші небезпечні матеріали. 

Горючі матеріали, меблі, обладнання та декорації в актових залах і 

аудиторіях можуть бути засобом поширення вогню, а гарячі конвекційні потоки 

можуть спричинити поширення вогню через дверні прорізи. Оскільки дим 

швидко поширюється в коридорах і на сходах будівель, організація евакуації та 

порятунку людей є першочерговим завданням. 

У разі пожежі в школі найнебезпечнішою зоною є актова зала на третьому 

поверсі. 

Пожежна небезпека на цьому об'єкті зумовлена великими пожежними 

навантаженнями, різноманітними джерелами займання та розгалуженою 

мережею шляхів розповсюдження полум'я, а також великою кількістю людей, 

присутніх під час робочого періоду. 

Пожежне навантаження в шкільній будівлі коливається від 30 до 50 кг/м2 у 

більшості приміщень, але в деяких приміщеннях (наприклад, бібліотеках, 

архівах, коморах, роздягальнях) є вищим. У лабораторіях, виробничих цехах та 



9 
 

інших приміщеннях, що використовуються для проведення експериментів і 

досліджень, використовуються і зберігаються різні хімікати, легкозаймисті 

речовини та реактиви. 

У разі виникнення пожежі дим і продукти горіння становлять найбільшу 

небезпеку для життя людини, особливо під час пожежі. Небезпечний дим у 

приміщенні, що горить, може з'явитися в перші хвилини горіння. Продукти 

горіння містять від 50 до 100 небезпечних токсичних хімічних сполук і речовин, 

шкідливих для організму людини, найнебезпечнішим з яких є чадний газ, який, 

за даними вчених багатьох країн, є основною причиною смерті від отруєння 

вогнем. 

Чадний газ (оксид вуглецю) – це безбарвний, отруйний газ без запаху. 

Утворюється в результаті неповного згоряння палива в автомобільних двигунах 

та опалювальних системах, що працюють на вугіллі або інших видах природного 

палива. Практично не розчиняється у воді і не вступає з нею в реакцію. Належить 

до нерозчинних оксидів. Хімічна формула - CO. 

Чадний газ є надзвичайно небезпечним для людського організму через свою 

токсичність. Його відсутність запаху робить його ще більш небезпечним, 

оскільки він може викликати отруєння непомітно для людини. Коли він 

виділяється в повітря і вдихається людиною, навіть невеликі кількості можуть 

викликати запаморочення і нудоту, а вдихання повітря, що містить 0,3% CO за 

об'ємом, може швидко призвести до смерті. 

Токсичність СО зумовлена утворенням карбоксигемоглобіну, відносно 

стабільної сполуки з гемоглобіном у крові, внаслідок чого кров втрачає здатність 

переносити кисень до тканин організму. Отруєння цим газом спричинене 

критичною нестачею кисню в організмі. Концентрація СО в повітрі 1 мг/м³ може 

бути небезпечною для життя. 

При отруєнні чадним газом рекомендується вдихати свіже повітря протягом 

декількох годин, а також штучно зігрівати тіло. У процесі цього вуглецевий 

гемоглобін поступово руйнується, а гемоглобін відновлює свою здатність 

зв'язувати кисень. 
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Утворюється при згорянні вуглецю та його сполук за відсутності повітря. 

Такі матеріали, як ДВП і ДСП, що використовуються в меблях та офісному 

обладнанні, папір, гіпсокартонні перегородки та деревина, що використовується 

в інших виробах, широко застосовуються в шкільних будівлях. Крім того, горючі 

полімерні матеріали, такі як нейлонова вата, поліетилен, полівінілхлорид і 

полістирол, становлять високий ризик для життя людей у разі пожежі і сприяють 

швидкому поширенню вогню. 

Наприклад, деревина дуба належить до групи горючості G4 і відносно 

легкозаймається. Продовжує горіти після видалення джерела тепла.Горіння з 

інтенсивним виділенням диму. Відпрацьовані гази гарячі (>450°C) і можуть 

запалити або пошкодити навколишні конструкції. Майже повністю згорає і 

руйнується. Використовується у виробництві меблів та офісного обладнання. 

Полімерні матеріали також становлять значну небезпеку. Полістирол -

легкозаймистий матеріал, який використовується в інтер'єрах, побутовій техніці 

та електроніці. Він має високі димоутворювальні властивості. 

Поліуретан - горючий матеріал, що використовується переважно у 

виробництві м'яких меблів. 

Джерела займання включають: 

- Відкрите полум'я, іскри; 

- Теплові прояви механічної енергії; 

- Теплові прояви хімічних реакцій; 

- Теплові прояви електричних струмів та атмосферної електрики. 

 

Дим, полум'я і продукти горіння можуть поширюватися вертикально і 

горизонтально через вікна, технічні отвори, двері, сходові клітки, вентиляційні 

та інші інженерні комунікації. Експерименти та аналіз пожеж показали, що якщо 

пожежа виникає на першому поверсі будівлі, дим може поширюватися 

сходовими клітинами протягом п'яти хвилин, а його концентрація може бути 

небезпечною для життя і здоров'я людей, якщо невикористовувати засоби 

індивідуального захисту органів дихання. Одним із факторів, що сприяє 
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поширенню вогню, є використання горючих матеріалів на шляхах евакуації та 

килимових покриттів на підлогах. Дим і продукти горіння швидко поширюються 

у вертикальному напрямку, дозволяючи вогню поширюватися на вищі поверхи 

сходами. 

 Найнебезпечніші пожежні ситуації можуть виникати під час масових 

заходів, таких як святкування Нового року, концерти та конференції, або під час 

занять. Люди також можуть загинути під час евакуації через погану організацію 

в будівлях з великою кількістю людей. 

Таким чином, пожежну небезпеку в загальноосвітніх школах можна 

охарактеризувати трьома факторами: 

1) Наявність різноманітних джерел займання. 

2) Наявність значної кількості легкозаймистих речовин і матеріалів. 

3) Наявність достатньої кількості шляхів поширення полум'я. 

 

 

1.3. Перевірка плану забудови 

     Розташування будівлі має забезпечувати маневреність пожежних 

підрозділів під час гасіння пожежі та запобігати поширенню вогню на сусідні 

будівлі та споруди. В Україні діє ДБН В.2.2-3:2018 "Заклади освіти. Будинки та 

споруди.     

Що перевіряється: 

Під’їзд до будівлі. 

Відповідність плану забудови вимогам нормативним документам 

наведенно в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. – Відповідність плану забудови вимогам нормативним документам. 

№ Вимоги              Відповідність 

1. На земельних ділянках необхідно передбачати 

під’їзди для пожежних машин до будівель, 

Школа має під’їзд для 

пожежної та іншоі техніки з 
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можливість об’їзду навколо будівлі, а також 

відкриті ділянки для стоянки автомобілів та 

іншого транспорту, враховуючи стоянки 

спеціалізованого транспорту для учнів 

(студентів, працівників) з інвалідністю згідно з 

ДБН Б.2.2-12. У разі наявності тупикових 

проїздів вони повинні закінчуватися кільцевими 

обїздами радіусом по ос проїзду не менше ніж 10 

м або майданчиками для розвороту розміром не 

менше 12*12 м кожен. 

 

вулиці Остапченка, відкриті 

стоянки для автомобілів та 

іншої техніки, біля 

основного виходу зі школи 

відкриті майданчики. на яких 

можуть розміщуватися 

пожежні машини. 

2. Під’їзди до будівлі повинні мати тверде 

покриття. Слід розділяти пішохідні потоки та 

автотранспортні шляхи.  

 

Навколо школи передбачено 

проїзд з твердим покриттям. 

 

Висновок. Перевіркою відповідності прийнятих рішень за планом забудови 

протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

порушень не встановлено. 

Сахновщинська загальноосвітня школа №2 відповідає вимогам ДБН В.2.2-

3:2018 Заклади освіти. Будинки і споруди. 

 

1.4.Перевірка відповідності ступення вогнестійкості будівлі 

Вогнестійкість - це здатність матеріалу, виробу, конструкції, будівлі або 

споруди протистояти вогню та високим температурам, чинити опір горінню, 

недеформуватися і зберігати свої властивості та захист. Межі вогнестійкості 

визначаються шляхом вогневих випробувань за стандартизованими методиками 

і виражаються в годинах. 
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Межа вогнестійкості - це час, протягом якого конструкція може 

протистояти впливу вогню, перш ніж почне деформуватися. 

    01.06.2017 року в Україні набули чинності державні будівельні норми 

ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна безпека об'єктів будівництва. Загальні вимоги" 

(Наказ Міністерства регіонального розвитку України № 287 від 31.10.16) набув 

чинності в Україні. З набуттям чинності цього ДБН втрачає чинність ДБН В.1.1-

7-2002 "Пожежна безпека об'єктів будівництва". Цей кодекс встановлює вісім 

ступенів вогнестійкості об'єктів будівництва (I, II, III, IIIа, IIIб, IV, IVа, V). 

Ступінь вогнестійкості I - несучі та огороджувальні конструкції та будівлі 

з природного або штучного каменю, бетону або залізобетону, з листовими та 

плитковими негорючими матеріалами. 

II ступінь вогнестійкості – несучі та огороджувальні конструкції та будівлі 

з природного або штучного каменю, бетону або залізобетону з негорючими 

листовими та плитковими матеріалами. Для облицювання будівель можуть 

використовуватися незахищені сталеві конструкції. 

III ступінь вогнестійкості – будівлі з несучими та огороджувальними 

конструкціями з природного або штучного каменю, бетону або залізобетону. Для 

перекриттів допускається використання дерев'яних конструкцій, захищених 

штукатуркою, вогнезахисними листами або плитковими матеріалами. Вимоги 

щодо меж вогнестійкості та меж поширення вогню для елементів облицювання 

відсутні, але елементи облицювання з деревини підлягають вогнезахисній 

обробці. 

Ступінь вогнестійкості IIIa - будівлі, що складаються переважно з 

каркасних конструкцій. Каркасні елементи, що складаються з незахищених 

сталевихконструкцій; огороджувальні конструкції каркасних елементів з цільної 

або клеєної деревини, оброблені вогнезахистом відповідно до вимог щодо 

обмеження поширення вогню; огороджувальні конструкції з панелей або збірних 

елементів з деревини або матеріалів на основі деревини. Деревина та інші горючі 

матеріали в огороджувальних конструкціях оброблені вогнезахистом або 

захищені від вогню. Будівлі з несучими та огороджувальними конструкціями з 
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цільної або клеєної деревини та інших горючих або важкогорючих матеріалів, з 

облицюванням штукатуркою або іншим листовим або плитковим матеріалом та 

захищені від впливу високих температур. Вимоги щодо межі вогнестійкості або 

схеми для елементів облицювання відсутні. Елементи каркасу виготовлені з 

незахищеної сталевої конструкції, і саме будівля, яка огороджує споруду, має 

межу вогнестійкості. Вимоги щодо межі вогнестійкості та межі поширення 

вогню для несучих та огороджувальних конструкцій відсутні. 

Будівля Сахновщинської другої загальноосвітньої школи - це 

триповерхова будівля ІІ ступеня вогнестійкості. 

Стіни виконані з силікатної цегли. Перегородки виконані з червоної цегли. 

Стіни та стелі коридорів і класів на першому поверсі виконані з негорючих 

матеріалів. 

Міжповерхові та горищні перекриття виконані з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

Дах – одноповерховий мансардний, конструктивні елементи мансарди 

виконані з багатопустотних залізобетонних плит. Будівля має три сходові клітки. 

Доступ до горища можливий через дві сходові клітки. 

 

Перевірка вогнестійкості будівлі наведенна в таблиці 1.2. 
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Таблиця 1.2. – Перевірка вогнестійкості будівлі.  

 

Висновок: так як фактичний ступінь вогнестійкості будівлі (ІІ) перевищує 

необхідний (ІІІ), то вогнестійкість будівлі відповідає вимогам нормативних 

документів. 

 

 

 

 

№ 

п/п 

Найменування 

крнструкції 

ВСВБ Мв н. 

(хв) 

Мпп н. 

(см) 

Мв ф. 

(хв) 

Мпп ф. 

(см) 

ФСВ

Б 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 7 8 10 

1 Стіни зовнішні 

несучі з силікатної 

цегли 

ІІІ REI 120 M0 REI 120 М0 ІІ Відповідає 

2 Внутрішні не 

несучі стіни 

(перегородки) з 

силікатної цегли 

ІІІ EI 15 M1 EI 15 М0 II Відповідає 

3 Перекриття 

міжповерхове – 

багатопустотні 

залізобетонні 

плити 

ІІІ REI 45 M1 REI 45 М0 ІІ Відповідає 

4 Сходові марші 

збірні 

залізобетонні 

ІІІ R 60 M0 R 60 М0 II Відповідає 

5 Покриття 

залізобетонні 

плити 

ІІІ REI 45 M1 REI 45 М0 II Відповідає 
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1.5. Перевірка шляхів евакуації 

  Шляхи евакуації – це безпечні шляхи руху людей до евакуаційних виходів. 

Евакуаційний вихід - це вихід з будівлі (споруди) безпосередньо назовні 

або з приміщення, що веде назовні, безпосередньо в коридор чи на сходи, або 

через суміжне приміщення. 

Якщо вихід веде за межі будівлі, він вважається евакуаційним: 

- Безпосередньо на вулицю з першого поверху або через коридор, 

вестибюль чи сходову клітку. 

- На інших поверхах, крім першого, через коридори, що ведуть до сходових 

кліток або безпосередньо до сходових кліток (у тому числі через холи). При 

цьому сходова клітка повинна мати вихід назовні безпосередньо або через 

вестибюль, відокремлений від прилеглого коридору перегородкою з дверима. 

- Повинен бути забезпечений доступ до суміжного приміщення на тому ж 

поверсі, де розташовані вище зазначені виходи. 

  Якщо евакуаційні виходи розташовані з двох сходових кліток через 

спільний вестибюль, одна зі сходових кліток повинна мати вихід безпосередньо 

назовні на додаток до виходу у вестибюль. 

Виходи назовні можуть бути передбачені через тамбур. 

Евакуація людей повинна здійснюватися переважно через існуючі в 

будівлі виходи. Будівля має п'ять прямих зовнішніх виходів. Два виходи з актової 

зали ведуть до сходової клітки, яка веде безпосередньо назовні і дозволяє 

успішно евакуювати людей з актової зали у разі пожежі або задимлення. 

 

Перевірка шляхів евакуації наведенна в таблиці 1.3. 
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Таблиця 1.3  - Перевірка шляхів евакуації. 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачен

о в проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість 

евакуаційних 

виходів з 

будівлі 

Запроектован

о 5 виходів з 

будівлі 

безпосереднь

о назовні 

Число евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН В.1.1.-

7.2016 

п.5.13, ДБН 

В.2.2.3–

2018 п. 3.42 

Відпо-

відає 

з верхніх  

поверхів 

З 2 поверху 2 

евакуаційних 

виходи в 

закриті 

сходові 

клітки  

Число евакуаційних 

виходів з кожного 

поверху будівлі варто 

приймати не менш 2-

х. 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.13 

 

Відпо-

відає  

 

2. Розосеред-

женість 

евакуаційних 

виходів 

Евакуаційні 

виходи 

ведуть на 

фасад 

Евакуаційні виходи 

повинні бути 

розосереджені 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.15 

Відпо-

відає  

 

3. Довжина 

евакуаційних 

шляхів з 

поверхів 

будинку 

Відстань від 

найбільш 

вилученої 

точки 

дорівнює 31 

м 

Відстань від будь-якої 

точи не повинна 

перевищувати 50 м 

ДБН 

В.2.2.3–

2018  

Табл.3,п. 

3.33  

Відпо-

відає  

 

4. Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 3 м 

Допускається ширина 

шляхів евакуації у 

світлі не менш 1,4 м 

ДБН 

В.2.2.3–

2018 п. 3.34   

Відпо-

відає  

5. Освітлення 

сходових 

кліток 

Передбачено 

природне 

освітлення 

через віконні 

прорізи 

Сходові клітки 

проектувати з 

природним 

освітленням 

ДБН В.1.1-

7-2016 

п.5.46 

Відпо-

відає 
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Висновок. Згідно, ДБН В.2.2.3-2018 та ДБН В.1.2.7-2016 шляхи евакуації з 

будівлі школи в повній мірі відповідають вимогам нормативних документів. 

1.6. Аналіз протипожежного водопостачання та інших засобів 

пожежогасіння та виявлення пожежі 

   Внутрішнє протипожежне водопостачання наявне. Зовнішнє 

протипожежне водопостачання забезпечується пожежними гідрантами на вулиці 

Остапченка, школи та дитячого садка. 

Відстань від гідранта до будівлі - 25 м. Робочий тиск у мережі становить 

2–3 бар. Тиск у зовнішній водопровідній мережі може бути підвищений до 7 бар 

через диспетчера міського водоканалу з витратою води 58 літрів/секунду. 

    Також на кожному поверсі будівлі школи є вогнегасники: на першому 

поверсі – у вестибюлі; на другому поверсі – у м'якому спортзалі; на третьому 

поверсі – в актовій залі. Автоматична система пожежогасіння в будівлі школи 

відсутня. Будівля школи обладнана димовими пожежними сповіщувачами та 

ручними пожежними сповіщувачами на кожному поверсі, у всіх класах та 

коридорах. Система оповіщення звукова та світлова. На евакуаційних виходах 

встановлені світлові покажчики. 

       Внутрішній протипожежний водопровід наведений в таблиці 1.4. 

Таблиця 1.4 – Внутрішній протипожежний водопровід. 

Що 

перевіряється 

Передбачен

о в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

2 3 4 5 6 

Наявність та 

розташування 

пожежних 

кранів 

Встановлені 

на вході в 

актовий зал і 

на сходових 

клітках 

Пожежні крани 

встановлюють 

на вході у 

актовий зал та 

біля виходів на 

сходових клітках 

ДБН В. 

2.5.64-2012, 

прим.8, п.1, 

п.4 

Відпо-

відає 

 

Вимоги щодо обладнання громадських будинків і споруд системами 

пожежного захисту визначаються згідно з ДБН В.2.5-56.   
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РОЗДІЛ ІІ. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

2.1.Організіція проведення перевірок протипожежного стану об’єкту 

Відповідно до статей Кодексу цивільного захисту України, Положення про 

Державну службу України з надзвичайних ситуацій, затвердженого Указом 

Президента України від 16 січня 2013 року № 20, за результатами перевірки 

недотримання (виконання) вимог законодавства у сфері пожежної безпеки в 

Сахновщинській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Харківської області 

встановлено наступні заходи які необхідно вжити. 

- Провести навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки 

персоналу та працівників у порядку, визначеному постановою Кабінету 

Міністрів України від 26 червня 2013р. №444 "Про затвердження Порядку 

здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях". 

- Передбачити евакуаційні двері з пристроями самозачинення відповідно 

до ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна безпекавбудівництві"(сходові клітини 1, 2 та 3). 

- На дверях електрощитової повинно бути позначено місце зберігання 

ключів. 

- Будівля, ділянка та споруда повинні бути обладнані системою 

протипожежного захисту. Система пожежної сигналізації (пропонується в 

провадження з 2007 року). 

- Будівля, приміщення або споруда не обладнані системою 

протипожежного захисту. Пожежна сигналізація та система оповіщення про 

пожежу та управління евакуацією людей (пропонується до впровадження з 2007 

року). 

 Відповідно до чинного законодавства (Закон України "Про цивільний 

захист", Закон України №877-V "Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності"), керівники цих закладів несуть 

повну відповідальністьза забезпечення пожежної безпеки в закладах з масовим 
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перебуванням людей. Вони зобов'язані налагодити суворий протипожежний 

режим, постійно контролювати дотримання персоналом правил пожежної 

безпеки, стежити за роботоюз асобів протипожежного захисту та станом шляхів 

евакуації, своєчасно усувати порушення, що можуть призвести до пожежі. 

Державний нагляд (контроль) здійснюється шляхом проведення планових 

та позапланових перевірок. 

Планові перевірки передбачають обстеження (огляд) територій, будівель, 

споруд та об'єктів, а також підтвердження дотримання організацією, що 

перевіряється, вимог законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту. 

 До розробленого плану роботи включаються планові перевірки суб'єктів 

господарювання на відповідний календарний рік. 

- У загальнодержавних органах нагляду (контролю) на один рік зазначаються 

структурні підрозділи, посадові особи яких залучаються до проведення 

перевірок. 

- В органах державного нагляду (контролю) в областях, містах, районах, 

районах у містах та містах обласного значення зазначаються структурні 

підрозділи, посадові особи яких залучаються до перевірок, на кожний квартал. 

Планові перевірки суб'єктів господарювання здійснюються до 20 числа 

останнього місяця кварталу, що передує плановому, згідно з щоквартальним 

графіком, затвердженим керівником відповідного органу. 

 Періодичність проведення періодичних перевірок суб'єктів 

господарювання визначається відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється 

ступінь ризику від провадження господарської діяльності у сфері техногенної та 

пожежної безпеки і визначається періодичність здійснення планових заходів 

державного нагляду (контролю), затверджених постановою Кабінету Міністрів 

України від 05 вересня2018 року № 715. 

Перелік суб'єктів господарювання із зазначенням найменування суб'єкта 

господарювання, ідентифікаційного коду юридичної особи(далі – код ЄДРПОУ) 
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або прізвища, імені та побатькові фізичної особи-підприємця (відповідно до 

законодавства України "Про захист персональних даних"), місця та місяця 

проведення планового заходу у відповідному календарному році подається до 25 

грудня року, що передує плановому заходу, до Державної інспекції з контролю) 

та її територіальних органів на їх офіційних веб-сайтах. 

 Для проведення планових або позапланових перевірок суб'єктів 

господарювання орган державного нагляду (контролю) видає наказ про 

проведення перевірки, зміст якого має такий вигляд: 

- Найменування суб'єкта господарювання, щодо якого планується здійсненняз 

аходів державного нагляду (контролю). 

- Місцезнаходження суб'єкта господарювання та об'єктів, що підлягають 

перевірці. 

- Предмет перевірки. 

- Дата початку та закінчення перевірки. 

- Посада, прізвище, ім'я та побатькові посадової особи, яка здійснює перевірку. 

На підставі наказу складається посвідчення на проведення перевірки, яке 

підписується відповідальною особою або уповноваженою нею особою та 

реєструється в журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки. Підпис 

посадової особи органу державного нагляду (контролю) України скріплюється 

печаткою органу державного нагляду (контролю) України. 

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на загальному бланку 

органу державного нагляду (контролю). 

Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом 

зазначеного в ньому строку проведення перевірки. 

Планові та позапланові перевірки проводяться в робочий час, на який 

поширюється перевірка, визначений правилами внутрішнього трудового 

розпорядку або графіком внутрішнього трудового розпорядку. 

   Орган державного нагляду (контролю) здійснює плановий захід державного 

нагляду (контролю) за умови письмового повідомлення оператора про за 

планований захід не пізніше ніж за 10 робочих днів до дати його проведення. 
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Повідомлення повинно містити: 

- Дати початку та закінчення планового заходу; 

- найменування, ім'я та прізвище юридичної особи або фізичної особи-

підприємця, щодо діяльності яких планується проведення заходу; 

- найменування національного наглядового (адміністративного) органу. 

 Повідомлення надсилаються рекомендованим або електронним листом або 

вручаються безпосередньо під розписку відповідальній чи уповноваженій особі 

суб'єкта господарювання. 

Тривалість планової перевірки залежить від кількості та площі будівель, 

приміщень і земельних ділянок, що перебувають у власності або користуванні 

суб'єкта господарювання, щодо яких здійснюється перевірка, та ступеня ризику 

від провадження господарської діяльності і не може перевищувати 10 робочих 

днів для суб'єктів господарювання та 5 робочих днів для суб'єктів малого і 

середнього підприємництва, якщо інше не передбачено законом. 

Продовження строку проведення планової перевірки не допускається. 

 Позапланові перевірки суб'єкта господарювання - це перевірки, які 

непередбачені планом роботи Державного нагляду (управління) або його 

територіальних органів і здійснюються з таких підстав: 

- суб'єкт господарювання подає до відповідного органу державного нагляду 

(управління) заяву про проведення перевірки на його вимогу; 

- виявлення та перевірка недостовірності даних, наведених у поданих 

суб'єктом господарювання документах обов'язкової звітності; та перевірка 

виконання суб'єктом господарювання приписів, розпоряджень або інших 

розпорядчих документів, виданих органом державного нагляду (контролю) за 

результатами попереднього заходу щодо усунення порушень вимог 

законодавства; 

- Звернення фізичних та юридичних осіб про порушення, які завдали шкоди 

правам, законним інтересам, життю чи здоров'ю, навколишньому природному 

середовищу або національній безпеці, з доданням документа, що підтверджує 
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факт порушення, або його копії. У таких випадках позапланові перевірки можуть 

проводитися лише за згодою центрального органу виконавчої влади;  

- Нещасні випадки, пов'язані з діяльністю суб'єкта господарювання, смерть 

потерпілих внаслідок надзвичайних ситуацій або пожеж; 

- Неподання суб'єктом господарювання документів обов'язкової звітності 

протягом двох послідовних періодів без поважних причин або без подання 

письмового пояснення причин, що перешкоджають поданню таких документів; 

- За рішенням Прем'єр-міністраУкраїни. 

Позапланова перевірка виявить лише ті питання, які були визначені як такі, що 

потребують перевірки, про що буде зазначено в акті перевірки. 

Тривалість позапланової перевірки суб'єкта господарювання не може 

перевищувати 10 робочих днів, а для суб'єктів малого підприємництва - 2 

робочих дні, якщо інше не передбачено законом. Строк проведення 

позапланових перевірок не може бути продовжений. 

Забороняється проведення позапланових заходів, передбачених частиною 

четвертою статті 2 Закону України №877-V "Проосновні засади державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності", з інших підстав, ніж ті, 

що передбачені статтею 6 цього ж Закону. 

Суб'єктам господарювання мають бути надані копії відповідних документів 

для ознайомлення з підставами для проведення позапланових перевірок. 

Перевірки проводяться з метою контролю за додержанням суб'єктом 

господарювання вимог законодавства з питань цивільного захисту, техногенної 

та пожежної безпеки, виявлення порушень і запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій. 

         Перевірка складається з таких основних частин: 

- підготовка до перевірки; 

- проведення перевірки; 

- оформлення результатів перевірки; 

- вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 
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Під час підготовки до перевірки інспектор державного пожежного нагляду, 

який проводить перевірку, має такі обов'язки: 

- Ознайомитися з матеріалами наглядової справи або матеріалами, 

отриманими від інших органів. 

- Визначати перелік питань, що підлягають перевірці та вивченню на об'єкті. 

- Ознайомитися з галузевими нормативно-технічними документами з питань 

пожежної та техногенної безпеки, у тому числі з протипожежною 

документацією, технічними документами та довідниками, що описують 

пожежну та техногенну небезпеку, яка підлягає перевірці. 

Перед початком перевірки державний інспектор зобов'язаний: 

- Надіслати повідомлення про проведення перевірки. 

- Визначити осіб на об'єкті, які будуть присутні під час перевірки. 

- Повідомити керівника об'єкта про час проведення перевірки. 

- Пред'явити керівнику закладу посвідчення на проведення перевірки та 

службове посвідчення, що засвідчує особовий склад органу ДПС. 

- Надати керівнику копію посвідчення пропроведення перевірки. 

 Посадова особа органу державного нагляду (контролю) без посвідчення на 

проведення перевірки та службового посвідчення не має права здійснювати 

перевірку. 

Підприємець має право не допускати посадових осіб органу державного 

нагляду (контролю) до проведення перевірки у разі непред'явлення ними 

документів, передбачених цією статтею. 

Перед початком перевірки посадові особи органу державного нагляду 

(контролю) зобов'язані зробити запис про проведення перевірки у відповідному 

журналі суб'єкта господарювання (за наявності). 

Під час проведення перевірки посадові особи, які здійснюють перевірку, 

зобов'язані дотримуватися встановлених правил внутрішнього трудового 

розпорядку та вимог охорони праці. 

Якщо керівник суб'єкта господарювання, його заступник або уповноважена 

ним особа не допускає посадову особу органу державного нагляду (контролю) 
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до проведення перевірки, посадова особа органу державного нагляду (контролю) 

зобов'язана скласти акт про недопущення до проведення перевірки. 

Посадові особи мають право: 

- Оглядати територію та приміщення, а також документи чи товари у випадках, 

передбачених законодавством. 

- отримувати пояснення, довідки, документи, матеріали та інформацію з будь-

яких питань, що виникають під час перевірки. 

- Вимагати усунення будь-яких очевидних порушень законодавства. 

- Притягати до відповідальності посадових осіб і громадян за порушення 

встановлених законодавством вимог пожежної безпеки та невиконання приписів 

і постанов. 

- Фіксувати процес перевірки на аудіо-та відео техніку і надавати копії 

Адміністратору. 

- Призупиняти діяльність до усунення загрози порушення. 

У разі виявлення під час перевірки невідповідності працівники, які 

здійснюють перевірку, мають право отримати від керівника або уповноваженої 

ним особи або особи, відповідальної за додержання вимог законодавства у сфері 

пожежної та техногенної безпеки на об'єкті перевірки, усне або письмове 

пояснення, яке долучається до акта перевірки. 

За результатами перевірки складається Акт перевірки додержання (виконання) 

вимог законодавства у сфері пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту 

та контролю за діяльністю аварійно-рятувальних служб за встановленою 

формою. Недостовірна інформація не може бути включена до акта перевірки. 

Посадові особи органу державного нагляду зазначають в акті перевірки 

додержання та виконання суб'єктом господарювання вимог законодавства у 

сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, а у разі їх 

невідповідності – надають детальне пояснення виявленого порушення з 

посиланням на відповідні вимоги законодавства. 

В останній день перевірки два примірники акта перевірки підписуються 

посадовою особою органу державного нагляду, яка проводила перевірку, 
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суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою та будь-якою іншою 

особою, яка брала участь упроведенні перевірки (якщо інше не передбачено 

законом). 

Якщо керівник суб'єкта господарювання, його заступник або уповноважена 

ним особа, яка була присутня під час проведення перевірки, надає зауваження до 

акта перевірки, вони разом із зауваженнями є невід'ємною частиною підписаного 

акта. 

У разі відмови суб'єкта господарювання від підписання акта перевірки 

посадова особа органу державного нагляду (контролю) робить про це 

відповідний запис в акті. 

Один примірник акта перевірки надається керівнику суб'єкта господарювання, 

його представнику або уповноваженій особі. До примірника акта перевірки, який 

зберігається в органі державного нагляду (контролю) протягом п'яти років, 

додаються документи, що підтверджують факт поштового відправлення та 

вручення його одержувачу. 

Якщо на підставі акта перевірки або довідки про результати перевірки суб'єкта 

господарювання або органу влади під час проведення перевірки виявлено 

порушення суб'єктом господарювання або органом влади вимог законодавства у 

сфері пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту, готується припис 

про усунення порушення вимог законодавства у сфері пожежної і техногенної 

безпеки та цивільного захисту у п'ятиденний строк з дня її завершення. Припис 

(розпорядження) про усунення порушення вимог законодавства у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту складається у двох 

примірниках, один з яких протягом п'яти робочих днів з дня складення акта 

вручається керівнику суб'єкта господарювання або уповноваженому ним органу, 

установи, організації чи посадовій особі для виконання, щодо узгоджених умов 

усунення порушення законодавства. Другий примірник припису, підписаний 

заінтересованою особою, зберігається в органі державного нагляду (контролю), 

який проводив перевірку. 
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У разі відмови посадової особи або уповноваженого представника суб'єкта 

господарювання чи органу влади від отримання припису особисто, припис 

надсилається рекомендованим листом з повідомленням про вручення із 

зазначенням дати реєстрації та вихідного номера. 

Посадові особи органу державного нагляду (контролю) вживають заходів 

щодо притягнення до адміністративної відповідальності посадових осібі 

громадян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної 

безпеки. 

На всі перевірені об'єкти заводиться окрема наглядова справа, в якій 

зберігаються документи та листування, що містять матеріали перевірки та 

аналізу стану пожежної безпеки, у тому числі орендованих будівель і приміщень, 

а також копії дозвільних документів, договорів оренди та протипожежного стану 

об'єкта відповідно до змісту наглядової справи, документи з питань промислової 

безпеки та відображаються інші документи, що характеризують дотримання 

вимог цивільного захисту, їх ведення та зберігання, а також загальні відомості 

про об'єкт. 

 

2.2.Виявлені порушення вимог нормативних документів та заходи по 

їх усуненню  

Стаття 69 Закону України "Про цивільний захист", відповідно до частини 

8 статті 7 Закону України "Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки", №29 від 02 вересня 2021 року, 

результати проведення планових (позапланових) заходів державного нагляду 

(контролю) щодо додержання суб'єктами господарювання вимог законодавства 

у сфері техногенної та пожежної безпеки, виявлених під час перевірок 

додержання  (виконання) вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки "Про основні засади державного нагляду у сфері промисловості", з 

метою усунення порушень,  виявлених під час проведення перевірок додержання 

(виконання) вимог законодавства у сфері промисловості та пожежної безпеки, 

викладених в актах, складених на підставі: 
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- Персонал та працівники повинні пройти навчання і перевірку знань з 

питань пожежної безпеки в порядку, визначеному Постановою Кабінету 

Міністрів України № 444 від 26 червня 2013 року "Про затвердження Порядку 

здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях". 

- Відповіднодо ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна безпека в будівництві", 

передбачити евакуаційні двері з пристроями самозачинення (сходові клітки 1, 2 

і 3). 

- На дверях електрощитової повинно бути позначено місце зберігання 

ключів. 

-Будівля, ділянка та споруда повинні бути обладнані системою 

протипожежного захисту. Система пожежної сигналізації (пропонується 

впровадження з 2007 року). 

- Будівля, приміщення або споруда необладнан ісистемою 

протипожежного захисту. Пожежна сигналізація та система оповіщення про 

пожежу та управління евакуацією людей (пропонується до впровадження з 2007 

року). 
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РОЗДІЛ ІІІ. Організація пожежогасіння на об’єкті 

        3.1. Тактичний задум 

З огляду на оперативно-тактичні характеристики об'єкта, найбільш 

небезпечною зоною у разі виникнення пожежі в Сахновщинській ЗОШ І-ІІІ 

ступенів є актова зала на третьому поверсі; пожежа в актовій залі, розміром 15 х 

6 м, на момент прибуття перших підрозділів може поширитися на площу 

приблизно 54 кв.м. Другий і третій поверхи сильно задимлені, і вогонь може 

поширитися на весь третій поверх, загрожуючи життю людей і майну на поверсі 

вище. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі Vл = 0.6…1.0,м/хв. (Будівлі I 

та II ступенів вогнестійкості). Приймаємо для подальших розрахунків Vл = 1 

м/хв., згідно  таблиці 1.6 довідник КГП. 

Час виявлення – τвияв. = 1,4 хв. 

Час сповіщення –τспов. = 2,8 хв. 

Час збору та виїзду –τзб.в. = 1,0 хв. 

Відстань до об’єкту – Lпрям. = 1,5 км. 

Швидкість прямування – Vпрям. = 40 км/год. 

Час оперативного розгортання – τо.р. = 5,5 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі на поверхах будівель шкіл, необхідно застосовувати на гасіння стволи 

“Б” з глибиною гасіння hr = 5 м, ланками ГДЗС по фронту, а для захисту суміжних 

приміщень 3-го поверху передбачається подача одного ствола “Б” з глибиною 

гасіння hr = 5 м. Використовуємо воду як засіб пожежогасіння, виходячи з класу 

пожежі та рекомендованих засобів пожежогасіння. Інтенсивності подачі води 

приймають Іs = 0,6 л/ ·с. 

Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків 

параметрів її розвитку. 

Час виявлення. = τвияв. =  1,4 хв.  
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Час розвитку на момент прибуття підрозділу  

𝜏приб. = 𝜏вияв. + 𝜏спов. + 𝜏зб.в +
𝐿прям.

𝑉прям
× 60 = 1,4 + 2,8 + 1,0 +

1,5 × 60

40
= 7,4 хв. 

де, L- найкоротша відстань прямування пожежних підрозділів від частини до 

об’єкту, км. 

Vпрям - середня швидкість руху пожежних підрозділів, приймаємо 40 км/год. 

τ –час введення сил і засобів: 

𝜏вільн. = 𝜏приб. + τо.р. = 7,4 + 5,5 = 12,9 хв. 

 

Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди розвитку 

пожежі: 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення. Визначаємо 

радіус розвитку пожежі: 

𝑅п.1 = 0.5 × 𝑉л
табл × 𝜏вияв. = 0.5 × 1 × 1,4 = 0,7м 

Визначаємо площу пожежі: 

𝑆п.1 = 0.5 × 𝛼 × 𝑅п.1
2 = 0.5 ×

90

57
× 0,72 ≈ 0,39 м2 

 

   Рис.1 – Схема розвитку пожежі на виявлення пожежі 
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Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

𝑅п.2 = 0.5 × 𝑉л
табл × 𝜏приб. = 0.5 × 1 × 7,4 = 3,7 м. 

Визначаємо площу пожежі: 

𝑆п.2 = 0.5 × 𝛼 × 𝑅п.2
2 = 0.5 ×

90

57
× 3,72 ≈ 10,8 м2 

Визначаємо фронт пожежі: 

Фп.2 = 𝛼 × 𝑅п.2 =
90

57
× 3,7 = 5,8м 

 

 

Рис.2 – Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів: 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

Rп.3=0,5·Vл·вільн=0,5·1·12,9=6,4 м 

Визначаємо площу пожежі: 

Sп.3=0,5··R2
п.3=0,5·

90

57
·6,42=32,3 м 

Визначаємо фронт пожежі: 
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Фп.3=· Rп.3=
90

57
·6,4=10,1 м  

 

Таким чином пожежею охоплено приміщення актової зали, та 

конструкцій перекриття на момент завершення оперативного 

розгортання складає 32,3 м2 

 

Рис.3 Схема розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

  

 3.2.Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму 

Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання засобів по фронту розвитку пожежі 

Sгас=0,5··( R2
п.3-r

2)=0,5·
90

57
·(6,42-1,42)=30,8 м2

 ,  

де: r = R - hгас= 6,4-5=1,4 м 

 Потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту гасіння: 

𝑄потр
гас =Sгас·Is=30,8·0,1=3,08 л/с 

 Потрібну кількість стволів РС-50 на гасіння: 

𝑁потр
гас =

𝑄потр

𝑄б
=

3,08

3,7
=1 ствол «Б» 

 Потрібну витрату води на захист 3 поверху: 
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Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі: Sзах = Sпож =30,8 м2 

𝑄потр
зах =0,25·Sзах·I

зах
s=0,25·30,8·0,1=0,77 л/с 

 Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

𝑁Б
зах=

𝑄потр

𝑄б
=

0,77

3,7
=0,2 приймаємо 1 ствол «Б» 

Приймаємо 2 ствола «Б» через можливу небезпеку загоряння криші 

 Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

𝑄потр
заг =𝑁потр

гас · QБ +𝑁Б
зах·QБ=1·3,7+1·3,7=7,4 л/с 

 Вказуємо на ступінь подачі води в приміщення при пожежогасінні  в  

навчальних закладах. Згідно табл. 4.1 Довіднику КГП водовіддача від кільцевої 

водопровідної мережі діаметром 150 мм, при максимальному тиску (0,6 МПа), 

складає 110 л/с. Таким чином при умові що Qмер = 110 л/с  > Qф.заг = 7,4 л/с 

приходимо до висновку, що водопровідна система здатна забезпечити об’єкт 

водою на випадок пожежі.  

 Можливість подавання води при установці пожежно-рятувальної машини 

на ставок шляхом визначення граничної відстані: 

При такій схемі гранична відстань буде складати:  




 20
)(

2SQ

ZZНH
L

прилMрH

гр

90−(50±0+7)

0,015⋅(3⋅3,7)2
⋅ 20 ≈ 357м 

Фактична відстань до вододжерела значно менше ніж гранична відстань 

подавання води.  

 Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні для 

подавання води на пожежі: 

𝑁П.М. =
𝑄ф

заг

𝑄Н
=

7,4

0,8 ⋅ 40
≈ 1 

Приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль.  
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 Кількості особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт на 

пожежі: 

𝑁о/с = 𝑁ГДЗС
гас ⋅ 3 + 𝑁ГДЗС

зах ⋅ 2 + 𝑁Б
зах·1 + 𝑁п.б ⋅ 1 + 𝑁драб ⋅ 1 = 1 ⋅ 3 + 1 ⋅ 2 +

1 ⋅ 1 + 2 ⋅ 1 = 8 осіб 

 Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в приміщенні 

актового залу: 

𝑁від =
𝑁о/с

𝑁
о/с
від =

8

4
≈ 2відділення 

 Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від ПГ-1, 

встановленого безпосередньо в міській кільцевій водопровідній мережі Ø100 мм 

по вулиці Шевченка; відстань від ПГ до будівлі становить 25 м. Робочий тиск у 

мережі становить 2-3 бар. Тиск у зовнішній водопровідній мережі може бути 

підвищений до 7 бар через диспетчера міськводоканалу з витратою води 58 

літрів/секунду.      

Висновок: отже, згідно з розрахунком сил і засобів, для гасіння пожежі в 

актовому залі 2-ї Сахновщинської ЗОШ необхідно 15 чоловік особового складу, 

тобто два відділення державної пожежно-рятувальної служби на автоцистернах, 

один ствол "Б" для гасіння пожежі та два стволи "Б" для захисту. Згідно з 

розрахунками, сил та засобів достатньо для успішного гасіння пожежі за 

номером виклику 2.  
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Рисунок 2 - Схема розташування сил та засобів 

 

 

 

3.3. Рекомендації посадовим особам 

        Рекомендації керівнику гасіння пожежі під час проведення 

оперативних дій 

 1. з'ясувати кількість учнів та їхній вік. 

2. разом з педагогами провести планову і швидку евакуацію дітей, 

особливо молодшого віку. 

3. після евакуації оглянути приміщення, сусідні приміщення та шляхи 

евакуації, заповнені димом і вогнем, та звернутися до керівника навчального 

закладу (вчителя,викладача) з проханням перевірити наявність учнів. 
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4. прибувши на місце події, провести розвідку пожежі шляхом візуальної 

перевірки інтенсивності виділення диму, наявності полум'я у віконних отворах 

та опитування персоналу закладу. 

5. визначити вирішальний напрямок, оскільки поширення вогню в цьому 

напрямку охопить  більшу площу та призведе до більших матеріальних втрат. 

6. створити оперативні дільниці: ОД-1 (АЦ-ДСНС-23,АЦ-ДСНС-25)-

гасіння пожежі; ОД-2 (АЦ-ДСНС-23) - захист суміжних приміщень на третьому 

поверсі. 

7. забезпечити охолодження конструкцій перекриття та контроль за 

умовами на нижньому та верхньому поверхах (за необхідності). 

8. відкрити достатню кількість вікон на сходових клітинах та вище рівня 

горіння пожежі для забезпечення димовидалення. 

9. залучити та евакуювати працівників Сахновщинської ЗОШ та 

забезпечити охорону евакуйованого майна. 

10. надати до ОКЦ інформацію з місця пожежі. Обов'язково вказати точну 

адресу пожежі, місце виникнення пожежі, приблизну площу, чи є загроза 

людям або тваринам, загроза вибуху, які сили та засоби є в наявності,чи є 

пожежна небезпека та необхідність залучення додаткових сил та засобів. 

11. безперервно стежити за змінами пожежної обстановки та приймати 

відповідні рішення. 

12. у разі потреби запросити необхідну кількість додаткових сил і засобів, 

організувати їх збір, організувати розташування прибувших сил і засобів з 

урахуванням обраного вирішального напрямку, забезпечити безперебійне 

постачання вогнегасними речовинами. 

13. призначити особу з числа керівного складу, відповідальну за 

дотримання заходів з охорони праці, та, за необхідності, організувати пункт 

медичної допомоги. 
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14. особисто перевірити гасіння пожежі, визначити необхідність і тривалість 

догляду за місцем пожежі та порядок повернення з місця пожежі пожежного 

підрозділу та обмінної служби. 

 

       

Рекомендації начальнику оперативної дільниці № 1 (гасіння пожежі 

актового залу на 2-му поверсі школи) 

1. вести безперервну розвідку та доповідати КГП або НШ про ситуацію на 

виборчій дільниці. 

2. керувати діями підлеглих підрозділів. 

3. підтримувати стійкий радіозв'язок безпосередньо з іншими ОД або через 

НШ. Призначати зв’язкових з числа підлеглих або запитувати додаткових 

зв’язкових від НШ, за необхідності. 

4. розгортати сили та засоби в районі відповідальності. 

5. запитувати додаткові сили та засоби для виконання завдання, у разі 

необхідності. 

6. забезпечувати мобільність та швидку реорганізацію сил і засобів у разі 

зміни обстановки в ОД. 

7. самостійно приймати рішення щодо реорганізації сил і засобів, які 

забезпечать найшвидшу ліквідацію пожежі на об'єкті, та доповідати про прийняті 

рішення КГП або НШ. 

8. вимагати від підлеглих дотримання правил безпеки праці та інформувати 

їх про будь-яку загрозу життю або здоров'ю осіб, які беруть участь у гасінні 

пожежі. 

9. доповідати КГП або НШ про виконання покладених обов'язків та роботу 

підрозділу на об'єкті. 
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Рекомендації Начальнику оперативної дільниці № 2 (захист суміжних 

приміщень 3-го поверху та проведення рятувальних робіт) 

 1. в ОД-2 при виконанні робіт з захисту прилеглого майна на третьому 

поверсі та у разі тривалої пожежі слід звернути увагу на стан міжповерхового 

залізобетонного перекриття безпосередньо над осередком горіння. 

2. контролювати дії підлеглих підрозділів. 

3. підтримувати стійкий радіозв'язок з іншими підрозділами безпосередньо 

або через НШ. Призначити зв’язкових з числа підлеглих або запросити 

додаткових зв’язкових від НШ за необхідності. 

4. провести розгортання сил і засобів в районі відповідальності. 

5. у разі потреби запитувати додаткові сили та засоби для виконання 

завдання. 

6. забезпечувати мобільність та швидку реорганізацію сил і засобів у разі 

зміни обстановки на дільниці. 

7. вимагати від підлеглих дотримання правил пожежної безпеки та 

інформувати їх про будь-яку загрозу життю або здоров'ю особового складу. 

8. доповідати старшому начальнику пожежної охорони або начальнику, 

який здійснює нагляд, про виконання покладених на нього обов'язків та роботу 

підрозділу на місці події. 

 

       

Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

1. роботи в задимлених приміщеннях повинні виконуватися тільки ланками 

ГДЗС. 

2. для порятунку за допомогою ручних пожежних драбин повинні бути 

передбачені страхувальні мотузки. 

3. все електрообладнання вважати включеним під напругою, за винятком 

того, на яке видано дозвіл. 

4. не дозволяти персоналу самостійно знеструмлювати лінії електропередач 

або електрообладнання, а також подавати вогнегасні речовини. 
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5. встановити пожежні автодрабини, щоб запобігти відсіканню людей 

вогнем або потраплянню в зону горіння під час розповсюдження пожежі. 

6. персонал, який піднявся по пожежній драбині, повинен бути заздалегідь 

повідомлений про нове положення пожежної драбини і показано, як повернутися 

або перейти в інше положення. 
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ВИСНОВОК 

В даній комплексній курсовій роботі було розглянуто питання 

протипожежного захисту загальноосвітньої школи №2 смт. Сахновщина 

Харківської області, а також відповідність будівлі чинним нормативним 

документам, тобто відповідність конструкції будівлі вимогам державних 

будівельних норм, організація державного пожежного нагляду 

зазагальноосвітньою школою №2 смт. Сахновщина Харківської області 

організація пожежного нагляду, порядок проведення перевірок та контролю за 

результатами впровадження запропонованих заходів. 

Проаналізовано організацію державного пожежного нагляду за станом 

пожежної безпеки в загальноосвітній школі №2 смт. Сахновщина Харківської 

області. Виконання чинних нормативних вимог щодо інженерно-технічних та 

протипожежних заходів, а також запропонованих заходів має сприяти 

підвищенню рівня пожежної безпеки в приміщеннях з масовим перебуванням 

людей. 

В комплексній курсовій роботі проаналізовано можливий розвиток пожежі 

в актовому залі на третьому поверсі школи, запропоновано заходи щодо її 

ліквідації та проведено відповідні розрахунки сил і засобів. 

Школи відносяться до приміщень з масовим перебуванням людей, 

оскільки у випадку пожежі ситуація ускладнюється необхідністю масової 

евакуації та порятунку людей. Успіх евакуації та гасіння пожеж на об'єктах з 

масовим перебуванням людей значною мірою залежить від якості оперативної 

готовності сил, злагодженості їх роботи, психологічної готовності до роботи в 

екстремальних умовах та підготовки керівного складу пожежних підрозділів. 

Для вирішення питань пожежної безпеки в системах протипожежного 

захисту будівель і установ необхідно знати і вміти прогнозувати умови, за яких 

відбувається розвиток пожежі в конкретних умовах підвищення температури. 
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На основі розрахункових даних про параметри пожежі стає зрозуміло, що 

в перші хвилини пожежі необхідно негайно евакуювати дітей з будівлі, а також 

вжити заходів для запобігання паніці. Для цього потрібно задіяти весь 

обслуговуючий персонал. При цьому основні сили та засоби підрозділу будуть 

задіяні для забезпечення евакуації людей та гасіння задимлених приміщень. 

Після прибуття на пожежу пожежні машини слід розташувати біля 

найближчого джерела води з боку від пожежі. 

Основні та запасні евакуаційні виходи дозволяють вводити сили та засоби, 

коли поверх вільний або після евакуації людей. 

Виклик №2 оголошується автоматично з урахуванням кількості сил і 

засобів, необхідних для гасіння пожежі та евакуації людей. 
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